

导读

周末副刊·年终回顾

6版 这一年,我们感受温暖

7版 这一年,我们体验新鲜

8版 这一年,我们见证活跃

希望与梦想, 值得一如既往地相信

□ 姜范

日月升落,又是一年。

这一年,102岁的杨绛先生淡定宁静如常。或严谨或清雅的文字,依然在她的笔端从容流淌。这个世纪老人,走过百年沧桑,走出一道强韧曼妙的风景。

这一年,90岁的黄永玉在画展中随心所欲。这个“无愁河的浪荡汉子”,毫不掩饰自己的特立独行、奇思妙想。

这一年,笔耕了60年的王蒙在80岁生日到来时依然相信:生活万岁,青春万岁,爱情万岁!

这一年,73岁的陆谷孙在三尺讲台上执教整整50年,凝聚着他毕生心血的《英汉大词典》已经成为几代人学习英文的良师益友。

这一年,69岁的韩静霆将作家、演奏者、诗人、音乐人、策划人的诸多修养糅杂到水墨之中,在黑白世界里描绘五彩斑斓的丹青梦。

这一年,59岁的格力集团董事长董明珠和44岁的小米科技创始人雷军,不仅在市场上叱咤风云,还以一个充满戏剧性的赌局,让制造业与互联网的新旧之辩从业界走进寻常百姓视野。

这一年,36岁的赵薇和30岁的郭敬明第一次执导影片,就成了票房赢家,给电影市场来了一次真正的致青春。你拍你的综艺,我投我的新剧,任电视、网络争锋,只有一条,谁若不尊重观众、不懂得市场,就只能眼睁睁看着别人风生水起了。

这一年,30岁的春晚敞开怀抱。贺岁片市场的常胜将军冯小刚接过春晚总导演的权杖。一个“真诚温暖振奋好玩”的新春晚,能否从许诺变成现实,将是除夕之夜的最大看点。

这一年,华丽退场,素雅出镜。习惯了豪华包装的晚会、开幕式,卸下了浓妆,收窄了排场。第十二届全运会、

第十届中国艺术节以淡雅清丽的面貌开场。若本是清水出芙蓉般美好,自然不该被脂粉污了颜色。

这一年,月亮依然遥远,却有了些许温暖。带着亿万祝福的嫦娥与玉兔,让传说了几千年的广寒宫第一次有了中国脚印。

这一年,新词汹涌。你不觉骂厉,我人艰不拆;我长发及腰,你十动然拒。缩略、自嘲、幽默,一个个流行语被不经意地创造出来,又从网络渗透进生活,记录着这个时代的新鲜与活波。

这些人、这些事、这一年,我们不期而遇。无论百岁老人还是青春少年,无论勇往直前还是坚守传统,无论伟大壮阔还是简单朴实,都以一个个精彩的故事,共同书写着新时代昂扬自信的民族史诗。

时间又将给我们新的一年。希望与梦想,值得我们一如既往地相信。

铁道兵赋

□ 李东东

铁道兵,中国人民解放军原专业技术兵种。1948年诞生于东北战场,总兵力最多时达41万人。1984年元旦集体转业。1989年夏,改制为中国铁道建筑总公司。2007年冬,总公司独家发起设立中国铁建股份有限公司;次年春,中国铁建A股、H股挂牌上市。值此铁道兵组建65周年、兵改工30周年,继承传统,弘扬英烈,创新事业,开拓未来。追昔抚今,爰缀斯文,谨报春晖,同襄盛举。

造物无言,天地有情,千红万紫绽放处,铁色一枝挺秀;筚路蓝缕,陷坚挫锐,四海五湖云起时,奇兵百战扬烈。烽火春秋,桴鼓鸣号,响穿高山峻岭;建设潮头,风驰电掣,声振天涯海陬。

铁军千秋,昂霄耸壑,旌旗指处,所向披靡。时序丙戌,东北硝烟方炽,护路军一帜高擎,白山黑水;岁次戊子,辽沈转战正酣,铁道兵万众集结,攻坚克难。临峰壑,披荆棘,驱虎豹,斩熊罴,负民族大义不避蹈危,求人民解放不避履险。挥师入关,鞭指中原,饮马长江,转战西南,大军锋镝所向,铁路驱驰绵延。神州方靖,狼烟复燃,东邻鼙鼓,志愿军兴。

雄赳赳,气昂昂,塞旗列阵,仗钺誓师,铁军浩浩出征。辞母别妻,壮士衣不解甲;跋山涉水,英雄战不旋踵。打不烂,炸不断,巍巍钢铁运输线;挺千仞,凌百川,铮铮男儿胜钢铁。破绞杀,保后勤,马革裹尸,生荣死哀;人在桥在,人在路在,国在家在山河在。

铁魂百炼,壮志凌云,建设征程,无往不胜。潮涌东海隅,鹰厦路巩固前线海防;飞雪兴安岭,嫩江路开发千年老林。辟云遮蜀道,成昆线一公里一忠魂;穿雾障峰峦,襄渝线百丈峡百尺幢。哈达迎巨龙,青藏铁路雄踞世界屋脊;手鼓奏通途,南疆铁路造福各族儿女。神州第一条,北京地铁银线贯古都;浩上又一春,引滦工程清泉汇津门。抢险救灾,请缨用命,山崩地裂于前,赴汤蹈火于后。国防战备,戮力同心,宁晋五丁问道,不假邯郸野马。逢山凿路,遇水架桥,铁道兵前无险阻;风餐露宿,沐雨栉风,铁道兵前无困难。舍小家,为大家,艰苦卓绝,志在四方;走小路,修大路,山长水远,胸有三菜。主席挥毫,总理领唱,开国元勋情系子弟兵;山河焕烂,人民笑靥,父老乡亲感恩幸福路。

铁流万里,势不可当,云帆直挂,气吞四海。改革开放,

和平崛起,裁军百万,经略轘轳。顾大局,守纪律,官兵挥泪别军旗;谋发展,闯市场,战友携手向前路。凤凰涅槃,浴火重生,共和国长子历千磨万击,众志成城。国之动脉,铁路建设砥柱中流。通衢捷径,城市轨道交通蛟龙。陆地飞行,高速铁路占半壁河山。四通八达,高速公路拥三分天下。隧道逶迤,赫赫乎累贯南北;桥梁巍峨,煌煌矣积跨太平洋。越阡陌,耕山海,不坠鸿鹄志,永驻奋斗心。举主业,兴多元,品牌企业播名赤县;走出去,拓海外,建筑舰艘破浪五洲。心系民生,铁肩担责,诚信与创新永恒,精品共人品同在。风云卅载,奋进三寻,折桂国企改革;断岸千尺,心雄万丈,问鼎世界百强。

瀚海苍茫,其涌汤汤,不辞涓滴,遂成汪洋;铁路纵横,其势莽莽,不弃尺寸,织就辉煌。敢忘热血浇枕木,筋骨锻钢轨,死生以之,长歌当哭;竟看钲鼓催鸣镝,兜鍪冲矢石,前仆后继,远望当归。殊勋寄青史,撑天拄地,军旗,军歌,军魂;宏愿向未来,步月登云,大志,大道。有紫电青霜之凛凛,有前波后浪之滔滔,风雨九重,丹心一生,雄师劲旅,是我铁道兵。



铁道兵赋

造物无言,天地有情,千红万紫绽放处,铁色一枝挺秀;筚路蓝缕,陷坚挫锐,四海五湖云起时,奇兵百战扬烈。烽火春秋,桴鼓鸣号,响穿高山峻岭;建设潮头,风驰电掣,声振天涯海陬。铁军千秋,昂霄耸壑,旌旗指处,所向披靡。时序丙戌,东北硝烟方炽,护路军一帜高擎,白山黑水;岁次戊子,辽沈转战正酣,铁道兵万众集结,攻坚克难。临峰壑,披荆棘,驱虎豹,斩熊罴,负民族大义不避蹈危,求人民解放不避履险。挥师入关,鞭指中原,饮马长江,转战西南,大军锋镝所向,铁路驱驰绵延。神州方靖,狼烟复燃,东邻鼙鼓,志愿军兴。铁流万里,势不可当,云帆直挂,气吞四海。改革开放,和平崛起,裁军百万,经略轘轳。顾大局,守纪律,官兵挥泪别军旗;谋发展,闯市场,战友携手向前路。凤凰涅槃,浴火重生,共和国长子历千磨万击,众志成城。国之动脉,铁路建设砥柱中流。通衢捷径,城市轨道交通蛟龙。陆地飞行,高速铁路占半壁河山。四通八达,高速公路拥三分天下。隧道逶迤,赫赫乎累贯南北;桥梁巍峨,煌煌矣积跨太平洋。越阡陌,耕山海,不坠鸿鹄志,永驻奋斗心。举主业,兴多元,品牌企业播名赤县;走出去,拓海外,建筑舰艘破浪五洲。心系民生,铁肩担责,诚信与创新永恒,精品共人品同在。风云卅载,奋进三寻,折桂国企改革;断岸千尺,心雄万丈,问鼎世界百强。瀚海苍茫,其涌汤汤,不辞涓滴,遂成汪洋;铁路纵横,其势莽莽,不弃尺寸,织就辉煌。敢忘热血浇枕木,筋骨锻钢轨,死生以之,长歌当哭;竟看钲鼓催鸣镝,兜鍪冲矢石,前仆后继,远望当归。殊勋寄青史,撑天拄地,军旗,军歌,军魂;宏愿向未来,步月登云,大志,大道。有紫电青霜之凛凛,有前波后浪之滔滔,风雨九重,丹心一生,雄师劲旅,是我铁道兵。

李东东撰 庚子年冬 宣于中吉